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Az előfizetés dijai :A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, 
az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá­
ciók pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők.
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------ Hirdetések díjszabás szerint. ------

A magyar Herostrates. plumât, gyújtotta fel, hogy megörökítse 
nevét, minthogy becsületes tettekkel erre 
képtelen volt.

Ördögi gondolat, annyi bizonyos, de hát

Legalább ezt jelentik félhivatalosan és 
1904. «loe. sí. pedig elég pozitív formában, Tiszának bécsi

Az esztendő eltelt; ilyenkor minden ! kihallgatása után: A ki rály j anuár4-én 
rendes kereskedő lezárja könyveit számot az 1 Sül-ben egybehívott ország­
it a lefolyt üzleti év tanúságaival s gyűlést felfogja oszlatni. A képvi- ar.uak a misztikus ókornak ismeretlen

selöháznak ilyenképpen több érdemleges : ethikájával, világnézetével sok mindent 
! ülése nem lesz már. Január 3-án a Ház ! meg lehet magyarázni.

ezen az alapon megcsinálja üzleti terve­
zetét a jövő évre.

Így csinálnak testületek, klubbok, egye-1 méS egyszer összeül, de csak azért, hogy
Tisza István miniszterelnöktől hivatalosan ér-

! Ám manapság, a XX. században, az 
ilyen hibbant elméket nem engedik szaba­
don járni, bogy hasonló szomorú hírnévre 
vergődhessenek.

Nálunk azonban az elmúlt gyászos

sületek is mind. Szóval lehető reális ter­
vezet nélkül senki sem megy az új küz- ¡ tesüljön azon időpontról, a melyben a király 
delenmek úgy, mint a bogár a falnak. jaz országgyűlést a feloszlató trónbeszéd 

Mi több, az egyesületeknek az év végén meghallgatása céljából fogadni óhajtja, 
valószámadások beterjesztését, új költségve-1 Ez mar eléS nViu és vllagos beszéd esztendőben ez is megtörténhetett. Egy 
tés készítését maga az állam rendeli el. í eíannyi.a, hogy határozott és befejezett magyar Herostrates került az ország kor- 

És Íme ami kicsiny testületek veze- * tényként vehetjük. Ezzel egyszersmind! a ' inányrúdja mellé. Örületes vágy ragadta 
tőségének szigorú és lelkiismeretbeli kö- ! iRgvérmesebb optimisták kétkedése is el-1 meg féktelen lelkét, hogy nevét beírja a 
telessége az alól az állam vezetősége ' u I oszlott. Mert még voltak sokan olyanok, | magyar nemzet történetébe. Arany betük- 
kormány egyszerűen emáncipálja magát.,akik az utolsó l'w*. ’*.~*ak Tisza jobb | kel Leírni képtelen voll, hát beírja Míete 

Lezárja az esztendőt számadások nél-1 érzésében s remélték, hogy csak ijjeszt-1 gyászbetükkel, melyek azonban még vére­
kül, jövő évi költségvetés nélkül, de azért ' s-Mö mumusként emlegeti a törvénytelen j sek is lehetnek.

bázfeloszlatást, de valójában meg nem teszi. A magyar Herostrates elhatározta, hogyélni és uralkodni akar továbbra is törvé-
- megtöri a nemzeti eszményekért rajongóMegteszi.

És e tényével csúnyán, egy nemzet nemzetet bármi áron is.
Összetöri s felgyújtja a nemzet patlá-

nven kívül," törvényes alap nélkül.
Nálunk tehát minden intézmény bizo­

nyos szabályok szerint dirigálódik, egye-. könyei között, lefűzi az ókor hires őrültjét 
dűl az ország dolga Csák y szalmája, a ! Herostratest. Ez a nagyzási hóbortban : diumát : alkotmányát.
melyet vasvillások tetszés szerint ciháiba!-; szenvedő klasszikus úr ugyanis csak egy 
mik. szórhatnak.

Ez az alkotmány pedig nem egy pár 
templomot, az efezusi Diána hires tem- i évnek s nem csupán anyagi értéknek mun-

; Aranv ,i. mondásának első felét : a másodikat kéz", miként magái-' ujfent nevezgette, ha- 
! pedig még mindig s unosnntalan elfohászkod- nem a .brnlalis. neny^tietlen lélek". Hűséges 
illatjuk: isten óvja nagy csapástól mi magyar \ segítője volt 1* erezel, a képviselőház elnöke, 
j hazánkat ! A jelek legalább arra mutatnak, hogy aki méltóságának tekintély* vei annyira nines Úsz­
ván okunk félni.

Az előzmények olyan vigasztalanok. Hogy zésekkel. Búnké) a fegyvere mind a kettőnek ! 
Politikai küzdelmek. Vasúti sztrájk. Aszály, Ínség. Az ol- j is volt"? Még 1903-ról folytatólag a múlt év ele- Az erőszak szövet- g,- azonban mit sem

[jón az ősök leiké szállotta meg a nemzetet. Ön- használt. Furfanghoz folyamodott tehát, mellyel 
Szúlásmondásszerint egy esztendő ismét el- állóságát nemzeti követeim énye inek ; aztán sikerült leszerelteínie a legnagyobb szá- 

merült az idő végtelen tengerébe. j teljesítésével akarta biztosítani: [.egyen ma- I1H1 ellenzéket, a Kossulh-púrtot. 1904. műre.
A gondolkozó és érző ember mindig bizo- : Sí >" a r vezényszó! A magyar tisztek! lO-é n ment végbe a parlamentben ez a poli- 

nyos melánkóbával tekint vissza egy elmúlt esz-1 magva r n l képeztessenek! A h a d s e- i tikai Operette. Thai y Kálmánt, a Kákúczy- 
tendöre: ismét öregebbek lettünk ! Vájjon fel-ireg zászlaján legyen ott a magva r¡ kor neves történetíróját, a vén kurueot szemel- 
használtuk-e az időt úgy, amint vallási, polgári, c i m e r ! Milyen természetes követelések ezek. ték ki primadonnának. A játék sikerült, 
családi kötelességeink parancsolták? Ez a szám- Az ember szinte megdöbben, ha arra gondol, ruc primadonna" könyei meghatották az ellen­
adás nem kis feladat s erős lélek és elhatáro-1 hogy a kormány a követelések teljesítését nem- zéket, leszereltek - vívmányok nélkül, 
zás kell hozzá, mert lelkiismeretes vizsgálat után 
kevesen lehetünk megelégedve önmagunkkal.

Na de én most a nyilvánosság előtt nem 
ilyen számadást akarok végezni.

Az elmúlt év képét akarom csak úgy kon­
túrban megfesteni. Nem az én hibám, ha a kép 
sötét, vigasztalan. Idealizálás nélkül valóságot 
festek.

TÁRCA.

Az elmúlt esztendő. t;iban, mint a mészáros legény a ‘szelidebb ér-
I. Itthon.

dott kéve.

a „kil­

ósak a múltban tagadta meg, hanem még most \'0lt ölelkezés, evi ki puszi bőven, no meg béke- 
is lehetetlennek tartja. Áldozatot azonban mégis médaillon — csak a becsületes őszinteség

■ hiányzott az egyik oldalon, mint a hogy a kö­
vetkezmények megmutatták. A -brutális léleknek“ 
már nem kellett a béke az eredményes Mimi­

mért a nemzettől követelni. A 125 ezernyi ujonc- 
jutalékot, a 87 és fél milliónyi katonai kiadást 
tetemesen felemeltetni óhajtotta.

kálkodásra. Egyszersmindenkorra lehetetlenné 
akarta tenni a nemzeti küzdelmet a parlament­
ben. Azért hát a parlament hosszabb szünete 
után bombát vetett a hires geszti levél- 
1 e 1. ügy csapott le, mint a villám derült égből, 
mint a kánya a gvanútalan kis csürkére. A Da-

Adjatok ! mondta a nemzetnek, de viszont 
nem kaptok semmit!

Nohát ebből lett az a nagy parlamenti 
harc, amelyet obstrukciőnak kereszteltek el. Le­
gyen a neve akármi, annyi bizonyos, hogy nem­
zeti küzdelem volt. Ennek a letörésére
vállalkozott Tisza István, nem az „erős¡niel lex-szel s ennek páratlan erőszakos meg-

Hogy is mondta csak Arany J. : „Rósz idő­
ket élünk, rossz csillagok járnak. — Isten óvja 
nagy csapástól mi magyar hazánkat!“

A múlt esztendőben bátran idézhettük
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„a legalkotmányo-; két súlyos alternativa elé állítja: vagy 
kitart a nemzet sarkalatos törvényei mel-

kája. mint Diana temploma, iianeni egy lem itélöszéke előtt : 
évezreden át épült, nemzedékeknek könnyei sabb király- címét.

És a magyar Herostrates szomorú di- lett s akkor rést út hagyományos dinasz-között. nemzedékeknek vérelmllásán !
Orülrtes vakmerőségével egy nemzetet | csöségre való törekvésében ezt a szép tikos hűségén vagy lojális marad s akkor 

akar ismételten rabbilincsekbe verve a sir cimet is megakarja semmisíteni. i elveti nemzeti önállóságának fundámen-
Mert a törvény (18(>7. X. t. c.) vilá- tornát, alkotmányos törvényeit.

Ebben a kétes helyzetben voltaképpen
szélére állítani.

Látni való. hogy görög kollégáján gosan beszél : 
messze túl te1: t a szomorú dicsőségben, j 

Megmagy .ízhatatlan elvakúltságában - 
széthányja azt az alapot, amely létrehozta 
a kiegyezést nemzet és király között.

A haza bölcsének becsületes lelke arra 
számított, hogy az utódok erre a funda­
mentumra hatalmas, díszes emeleteket fog-

„Az 1847—18. évi IV. t. c. 6. szakasza követ- az új választás sem dönthet, mert az bir­
kózóképpen módositta tik: Minthogy az évi ; vénytelen lesz. Mihelyt a nemzet belemegy a 
költségvetésnek országgyülésileg történendő valasztasba. eo ips0" elismerte a törvény- 
megállapítása mindig csak egy évre ter­
jed s újabb megállapítás s megajánlás nélkül : 
adót kivetni és behajtani nem lehet:

telenség jogosultságát, s saját maga döntötte 
meg törvénykönyvét.

Quid none?
A kibontakozásnak tehát, a magyar

oly esetben, midőn ö felsége az országgyii- ; 
lést bármi okból előbb feloszlatja, vagy an­
nak üléseit előbb elnapolja vagy berekeszti. ¡ Herostrates mérhetetlen egyéni s liiinös 
mint a befejezett számadások beadása és a ! ambíciójával szemben, amely hazát smin- 
jövő évi költségvetésnek előterjesztése a mi- (|ent fe,'ed csak egyetlen módja lehet: a 
niszterium általi teljesilletett s az országgyii-1 
lésen c tárgyak iránt határozat hozathatott 
volna: az országgyűlés még azon év foly­
tán és pedig oly időben összehívandó, alkotmány­

nak építeni.
Az nem fordult meg becsületes lelké­

ben. hogy lesznek lelketlen mesterek, akik 
építő munkájukban nem a szabad leve­
gőre. az ég felé törekednek, hanem lefelé, 
a fundamentum alatti mélységbe. És ime 
harminchét év után ott állunk, hogy a 
szellő.' palota sehol sincs, de a tömlőé 
kész. A inig a nemzet java-része a ma­
gasba nézett s várta a nemzeti lobogók­
kal díszített tornyokat, azalatt az ellen- , . . , , ,

, , , ■ leg is félreérthetetlen. Vagyis az 1904. évseg mind lelt-le hálóivá, dolgozva azt \ izs- - , legrettentöbb kinzatások elviselése után marti-
,. .. ., folyamait feloszlatható lett volna az or- r , , . ...... .„calo-alta : eleg tagas-e mai' a toldalatti illett - : romsagot szenvedtek. A megtörtént es hitelesen

l>elefér-e mar ismételten, egy rebel- taggyűlés, de még ezen évben sem akar- llizoliyito!t és.jelek megerősítik a vérta-
üsíiek kikiáltott nemzet . n,lkor- hanem olyan időszakban, hogy az nusápoliUliuek következtében Szentséges Atyánk,

' , , . i, új országgyűlés olv időben legyen össze- p¡us pápa. 1005. jan. 15-én. a mi UrunkA magyar He rostrales az elmúlt szó- J foo- • ' , 1 1 . . .. ...
hívható, hogy a függő számadások s a Jézus Krisztus szent névének ünnepen boldoggá 

mom év vegvn konstatálta, hogy a sir . , , . , ,,. , ,. , . , jövő évi költségvetés (jelen esetben az avatja .-ka.eleg tugas, bulefvr mar egy nemzet, tehát J „\ aloban nagy okunk van tehat—írja kegyes
temessünk. " ,905-kl) ehntézhetök legyenek. Püspökünk XIV. ¿z. körlevelében - az örveude-

Az a lcgkétségbeejtöbb és legmeg- Aki tehát e törvény világos rendelkezésre, különösen nekünk erdélyi katholikusok-
döbbentöbb. hogy e gyászos ténykedésbe , zése ellenére az adott feltételek nélkül mik. mert a kass-tl hithüsük egyike Pongrácz
belevonja a koronás király felkent sze- feloszlatja az országgyűlést: törvényébeAstvan, itt született az ősi emlékek által meg- 

, , . , " „ , i i -i szentelt Alvincen s mint tősgyökeres es usne-
mélyet is. Annak a királynak személyét, nesen cselekszik. mes llia var csa]ad sarja már'kom ifjúságában

legalkotmányosahh király megtartva eskü­
jét. elejti Tiszát s megmenti a mag ar

hogy mind a befejezett számadások, mind a 
jövő évi költségvetés az évnek végéig or-¡ 
szággy ül ésileg tárgya Itathassanak."

A kassai vértanuk boldoggá avatása.
K ö r ö s i M árkesztergomi kanonok, széplaki apát, 

Ez a törvény szószerinti értelemben is, j Pongrác z István és Grodecz Menyhért 
de meg a parlamenti elveknek megfelelő- jézustársasági papok, Ibit), szept. 7-én Kassán

azért, mert hitüket megtagadni nem akarták, a

:

És ebben van a döbbenetes veszedelem.aki bosszú és bölcs uralkodásával a leg­
szebb címet vívta ki magúnak a történe- Tisza, a magyar Herostrates, a nemzetet a Mária-kongregációba és a Szeplőtelen szent

belepett Kolozsvárt, ahol tanulmányait végezte,

szavaztatásával 1 r bet ellenné tette a parlament fütyült egyetlen masina sem. Meghatározott idő- a károkat a jó termés segítségével ki lehet he- 
mukőde-vt. Vakmerő kézzel, sáros lábbal tört ben az összes vonatok, melyiket hol érte a ki- verni. A kapás növények sodrott leveleikkel, a 
be a magyar alkotmány szent templomába. Ki- tűzött idő. megállották : állomáson, állomáson : nap hevétől leborotvált rétek kopársága könnyekre 
nyílt a szem»- azoknak a politikusoknak is. akik kívül, erdők közt. mezőn. A passasérok aztán fakasztotta a magyar gazdát. Takarmány hiá­
ad dig támogatói voltak. A számottevők, a lelki- j elmélkedhettek a jó kormányzat kellékeiről, mert nvahan lábas jószágait nem vihette be téli istál- 
ismeret'-svk tehát ott hagyták. Megtörtént az a hát az ok a kormány lelketlensége volt. A sze- lózásra, kénytelen volt elkótyavetyélni. Olyik 
párol ¡an »-s»*t. hogy a külümbözö pártárnyalatú ; génv vasutasok helyzetük javítását óhajtották s j vidéken elkeseredésükben el sem adták, hanem

kicsaptak Isten szabad ege alá - hadd eljenek 
Minden jogállamban, minden polgárnak meg- meg, ahogy tudnak, hisz a gazda is ma-holnap 
szabad gyülekezési joga. Ám Tisza vasútmi- koldustarisznyát ölthet nyakába.

ellenzékiek szövetséget alkottak ellene, mint ez okból tanácskoztak, gyiiléseztek. 
Bé'-siiek zsoldosa ellen. Ú pedig darabontok­
kal akarta ezt az ellenzéket móresre tanítani. ; vau a
Szeg«!iv «lara bon tok a megmondhatói a sikernek, nisztere, 11 i erőn y mi. nem igy gondolkodott. Mvg- 
A főkoinmendáns ezen sem okúit. A züllésnek tiltotta a vasutasoknak a gyülekezést. Erre feleltek szemben mit tett a kormány? Oh a kormány 
is van logikája s ennek törvénye szerint lelkiis- j a sztrájkkal. Rövid ideig (ápr. 25-ig) tartott, de j nagy uzsorás. Fel tudja használni a szegény 
men te mind fogékunytalanabb lett a jog, tör- mégis óriási közgazdasági károkat okozott ennek ember kétségbeejtő helyzetét. Szerzett hát be 
vény .-s igazság iránt. Elszánta hat magát az j a szegény országnak, mely gazdaságilag amúgy külföldről takarmányt, kukoricát azzal az állitó- 
utols* >ra i>. Feloszlatja a házat ex-lexben is. is a tönk szélén áll. Tisza kifogott rajtuk, ka- lagos céllal, hogy majd az Ínségesek között ki- 

K» -nnányzásának már van két sötét dátuma : ! tonákkal helyettesítette őket; mikor ez sem hasz- osztatja. Hát osztatja is. de csak azoknak, akik 
nov. Is í;t lex Daniel) és dec. 13. (harc a da- ; nált. a tartalékos vasutasokat katonai szolgálatra j a bekövetkezendő választásoknál szavazatukkal 
rahtmtnkkab. —most szívszorongva várja az or- rendelte be, a szervező bizotság tagjait,a tizen- ; támogatják, 
szag a harmadik dátumot, mely már az hármat, fogságra vetette. Úgy bánt velük, mint 
új esztendőre esik. Ez a dátum mindenesetre lázadókkal. A magyar bíróság azonban, mely '

i mint ismeretes, a vádlottakat mind felmentette, 
más véleményben volt. Mit gondol ezek után,

És ezzel a kétségbeejtő nyomorúsággal

Idáig jutott a magyar nép !
Lelkiismeretét szénával, kokoricával vásá-

a legsötétebb lesz. rolják meg !
Vájjon ez a lelkiismeretlenség nem érde- 

A Tisza-kormány erösszakossága még egy Tisza, hogy vájjon az erkölcsi győzelem melyik meine meg viszonzásul egy kis ,borsó szalmát?“ 
olyan specialitást szerzett Magyarországnak, oldalon van ? Ilyen formán az okozott közgaz- Hajdanában boszorkányok ellen használták, akik 
am in övei nem sok állam dicsekedhetik. Ez a vas- dasági károkért sem a szegény vasutasok okol- pedig nem voltak !

hatók, hanem az „erős kéz“ lelketlen politikája. *úti sztrájk
Tavasz felé közeledtünk, mozgás, élet volt ; 

a természetben — csak a vasutasok helyezked- j
tek ellentétbe ez általános jelenséggel. Ük bi- kár annál érzékenyebben sújtotta az ország lakos-; boldogabb hazába, hátha felválthatja aprópénzre, 
zon nein mozogtak s nem hozták mozgásba i ságát, mert a bekövetkezett, szinte példátlan Akkor hazajön, s megest lehet róla új bőrt 
gépeiket sem. Így történt, hogy ápr. 20-án nem i aszály a reményt is elvette arra nézve, hogy huzni!

* Ha már koldusbotot adtunk a magyar nép
A vasúti sztrájktól okozott közgazda -ági. kezébe, szabaduljunk tőle ! Vigye a koldusbotot
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Szűznek tett fogadalmát hősies lélekkel mind­
végig tűrhetetlenül megtartotta. Szörnyű kegyet­
lenséggel kínozták meg mindhármukat, de a 
szörnyűség szörnyűsége volt az, amit Pongrácz 
Istvánnak kellett szenvednie, már csak azért is,

pélyes főpapi mise tartassék, úgyszintén Ko­
lozsvárt az akadémiai templomban arra való \ létesíteni és folytatni ; ezért a római nemzetközi 
tekintetből, hogy Pongrácz István a kolozsvári Mária-kongresszus indítványozza, hogy 
gimnázium neveltje volt. ; 1) A szerzők és kiadók, kik a hold. Szíiz-

Óhajtom és Fdö papságomat erre nézve1 röl szóló munkákat bocsátanak ki, ha azokról 
mert megkinoztátása és hősies haláltusája sok- különösen fel is kérem, hogy az ünnepélyes is- ¡ könnyen rendelkezhetnek, továbbra is küldjenek 
kai hosszabb ideig tartott, mint más két társáé. ¡ tenitisztelet külső része a lehető legméltóbb 
És mindennek dacára oly hősleiküséget, oly legyen, 
erős hitet, oly rendületlen bizalmat és Jézus !

mivel végül szükséges egy ilyen intézményt

ilyen műveket a szóbanforgó könyvtár részére ;
2) a római közp. bizottság szólítsa fel az 

egyes nemzetek kebelében alakult bizottságokat, 
hogy serényen buzgólkodjanak a nemzeti szak­
osztályok feállítása érdekében :

3) a bold. Szűz tiszteletét szolgáló lapok 
szerkesztői és kiadói küldjék el közleményeiket, 
pártolják a könyvtárt és ha kell, maguk is gyűjt­
senek könyveket és küldjék Kómába a künyv-

A középiskolai Mária-kongregációk vezetőit 
szent ügyéhez való oly hűséges ragaszkodást ¡ pedig arra kérem, hogy alkalmas módon a kong- 
tanusitott, hogy a legnagyobb csodálattal kell regációk kebelében, azaz sokkal inkább ezek 
adóznunk Isten ereje iránt, amely halandó földi ; által az egész ifjúságra kiterjedő figyelemmel, a 
ember küzdelmében ily fényes bizonyságát szol- ; három kassai vértanú fel magasztaltatása ünne- 
gáltatja annak, hogy csodálatos az l r az ö ; pót a boldoggá avatás megtörténte után szintén
szentjeiben.* alkalmas módon üljék meg.

Végezetül hálatelt lélekkel fordulok Róma tárba.A nevezetes és főleg reánk magyarokra
felemelő esemény melló megünneplésére a kö- ! felé s szivem legbensőbb érzelmeivel fo-:
vetkezőkben intézkedik Püspök urunk (őrnél- gom tolmácsolni egyházmegyém há-i

Iáját a mi Szentséges atyánk és Urunk X. | Mivel a Jerida-i Mária-akadémia kiváló pél-
.... leghőbb óhajtásom, hogy erdélyi ked- j p¡lls pápa iránt azért, hogy a magyar Sión régi ¡ dát adott, úgy alapszabályainak bölcsesége es

ves híveim minél nagyobb számmal, minél tökö­

li.
Egy M á r i a-a k a d é m i a ii g y é ben.

lósága :

vágyát betöltötte s a kassai vértanuk boldoggá ¡ azoknak benső vallásossága, mint azon irodalmi, 
letesebb előkészülettel járuljanak Jézus szent neve j avatását elhatározta. Dicsőségükből áradjon fény művészi és theologiai müvek által, melyeket 
ünnepén az Úr asztalához ésa keresztény katholi-: az q nevére is és áldás minden cselekedetére/ olyan buzgón pártol, a bold. Szűz nagyobb di- 
kus szent hit megváltásának legfönségesebb, ¡ 
leggyöngédebb bizonységtétele az Úr szent tes-

tegyenek tanúságot arról, hogy ; Â FŐITOI M3TÍ3~kOFIQT6SSZUS hStSTOZStBl.

i csöségére, e kongresszus indítványozza, hogy 
1) a leridai akadémia jelentését a kongresz- 

: szus vegye fői munkálatai közé és dicsérje meg. 
I -) A különböző egyháztartományokban a 
: művészek és tudósok hasonló akadémiákba tő- 

Egv Rómában építendő bold. S z ü z \ mörüljenek a bold, tizúz dicsőségére.
Mária kön y v t á r ü gyében.

Tekintettel arra. hogy a szeplőtelen fogan- ’ 
tatás dogmája kihirdetésének 50. évfordulójára ;

tűnek vétele által
méltó utódai, igaz tisztelői és kész követői a 
mennyei dicsőség koronájával fölékesített kassai 
boldog vértanuknak.

Ezért elrendelem, hogy jelen szózatom, ja­
nuár 8-án, Vizkereszt utáni első vasárnapon a 
hivő népnek felölvastassék a szószékről megfe­
lelő magyarázat kíséretében.

— A Közművelődés eredeti tudósítása. —

I.

111.1
A p o s t o 1 k o d á s a sajtó ú t j á n.

Mivel a bold. Szűzről szóló sajtó feladata
Rendelem továbbá, hogy Jézus szent Neve i alakult római közp. bizottság elhatározta egy ] ébreszteni és ébren tartani a hívek közt a szent 

ünnepének előestéjén ünnepélyes vecsernyc vagy ; Rómában a Szentszék által meghatározandó he- Szűz iránti jámbor és kegyeletes áj tatosságot ; 
Jézus Szent Nevének Litániája végeztessék a ¡ helyen levő könyvtár fölállítását, mely a hold. : mivel a törekvések sikere nemcsak a tani-
kitett Oltáriszentség előtt és az esti harangszó j Szűzről szóló régi és új munkákat fogja tártál-1 tás jóságától függ, hanem attól is. miképen bi- 
után egy negyed órán át az összes harangok ! mazni : zonyítja be azokat a csodás eseményeket, mc-

tekintettel arra. hogy ezt az indítványt ¡ Iveket állít és attól, vájjon jók és ajánlhatók-e 
Január 15-én, Jézus Nevenapján a lehető í nemcsak egyhangulag helyeselték, hanem, hogy 1 azok az ájlalosságok melyeket ajánl: 

legnagyobb ünnepélyességgel tartassék meg a sok szerző, kiadó és intézet már számos mun-¡

szóljanak.

A kongresszus indítványozza, hogy 
1) a Mária-sajtú az Egyház áldásával és 

mivel már nehány kongresszuson (pl. Lem-1 buzdításával ellátva igyekezzek kerülni az uj- 
bergben) elhatározták, hogy ezt a nemzetközi; donság hajbászását, és rugaszkodjék szorosan 

Gondoskodni fogok arról, hogy Alvinccn, I könyvtárt lehetőleg előmozdítják és abban nem- az Egyház tanításához, 
ahol Pongrácz István vértanú született, ünne-’zeti szakosztályokat alapítanak: ¡ • 2) A Mária-sajtú a csodás eseményekmeg-

szent. mise, a szentbeszéd pedig a kassai vér- kát küldött az alapítandó könyvtár részére: 
tanuk dicsőítéséről szóljon. Délután ismét ün­
nepélyes vecsernye tartandó.

Mi lesz a vége, ki tudná azt megmondani? 
nem fagy be. Az ö jeges ¡ De hogy akármelyik győzzön is. győzelme pyrr-

Igy gondolkozhatott a kormány, amikorok- Oroszországnak olyan kikötőre volt szüksége.- 
szerű gazdasági intézkedések helyett, melyekkel amely télen
a népet még talpra lehetett volna állítani, a k i- birodalmában ilyennel nem rendelkezett, lógta ¡husi győzelem lesz, az nagyon valószínű, 
vándorlást telit könnyebbé számára. Hát hát magát s kibérelte Ki nától 90 esztendőre Port- 
az minden esetre helyes, ha legalább a kivan- Artúrt. 1898-ban vasutat is épített hozzá Szibé- ¡ számolni valója van. Forradalmi hangulat, elégü- 
órlás ügynökeinek kiszipolyozásától igyekszik rián. Mondzsurián is Koreán keresztül. Az 1ÍHJ1. letlenség sohasem volt élénkebb « troszország-

megvédeni a szegény magyart, de vájjon egy kínai lázadás elnyomása után pedig az európai ban. mint éppen mostani válságos helyzetében,
m mzeti kormánynak ez. lehet az ült imarációja? ! hatalmak megbízásából ott maradt Kínában ren- ‘ Amig idegenben akar terjeszkedni, saját házát 
\ liberális rendszer idáig juttatott. Csak az a ólét csinálni. Kínától aztán Mandzsúriában két | hagyja összeomlani. 
fájdalom, hogy a míg a szmmagyar népnek városi kapott (Mukdent és Xiutschwangot). hogy ¡
„úti füvet köt a talpára“ - addig másfelől a ezekben katonáit elhelyezhesse, de csak 1903. j
galíciai kazároknak bevándorlását nein neheziti ! okt. 8-ig. A határidő letelt, de Oroszország!

¡eg. Ilyen politika mellett, vájjon csak tiz év nem liivta haza katonáit. Ez Japánnak érthető 
¡ ;1 il va is. milyen statisztikánk fog lenni? Ez a okokból nem tetszett: felszólitotta tehát Orosz- 

i'/tika a legfeketébb hünlajstroma lesz a , országot a távozásra. Az alkudozások eredményre 
tue-tani kormányzati rendszernek. Ebben vál- ¡ nem vezetvén, az Angliától is biztatott Japán a 'p¡bet fővárosába

azért nem lesz, hanem csak ,p usztu- fentebb mondott időben m i n den had üz en et !Lre’abba a városba/ hova európai ember 
hí k. veszünk s mint oldott kéve ¡nélkül megkezdte a háborút, amely azóta szá- 

v • t hull nemzet ü nk.e

Hiszen Oroszországunk ide haza is sok le-

Az oroszok szorult helyzetét A n g 1 i a már 
is gyümölcsöztette. Nagy dob nélkül, de bámu­
latos energiával, raíTinált diplomáciával dolgozik 
a maga javán. A mull évben azzal lepte meg 
a világot, hogy egy csapatával bevonult Lhas- 

a dalai láma széklie-

I még nem tette lábát. Oroszországon tehát e té­
nyével is ütött egyet, az európai civilizáció 
zászlaját pedig győzelhiesen viszi tovább-tovább.

razón és vizen szakadatlanul folyik.
A modern teknika minden borzalmas esz­

közeit alkalmazzák a harcoló felek. Nem csoda, 
ha ez a háború soha nem hallott rettenetessé-

II. A nagy világon.
Urotiz-j;ipán háború. Anglia-Franciaország.

Az elmúlt esztendő nemcsak hazánk, de az 
•mberiség történetében is szomorú emlékű 
sz. Szinte megkönnyebbülve kiálthatnánk fel :
• hogy elmúlt ! — ha nem kellene attól tar- 
¡unk, hogy még „hátra van a fekete leves*. ^ mennyi erkölcsi és fizikai erő pazarlódik el. 

A világbéke hirdetése közepette, egyszerre melyet az emberiség boldogitására lehetne érié-
■ tk 1904. febr. 8-án megdördültek a japán ¡ kesiteni. Azt pedig nyilvánvalóan látjuk, hogy
■ ¡k Port Artur előtt. Összekapott egy ¡ a kor humánizmusa, melyre oly büszkék vagyunk, 
‘ lüi és egy európai hatalom: a japán és ¡éppen olyan talmi, mint a házaló zsidó arany

muszka. Miért ? Furcsa oka volt ennek. ¡ portékája.

Utoljára emlékezünk meg a múlt év leg­
szomorúbb esetéről. Franciaországban, 
ebben a hajdan legkatholikusabb országban 
történt.

gekben bővelkedik a XX. század nagyobb di­
csőségére. Hősies jeleneteket is olvashattunk 
bőven, amelyek mig bámulattal töltenek el, ad­
dig eszünkbe juttatják, hogy mennyi nemes hevü-

Eltévelyedetlember, aki külömben Franciaor­
szág miniszterelnöki székében ül. C o mb e s 
ádáz hadat izent az egyháznak. A szabadkö- 
mivesek szolgálatában a múlt év folyamán ki- 
üzette az országból a szerzeteseket, az apácá­
kat. Azokat a szerzeteseket, akik hatalmas ipar-

í



válogatásában •■¿ódák. látomást,k. rendkívüli Ív- Fölhívás 8ÍÖfÍZ6Í8SrB Beter egyházmegye megválasztott és püspökileg
gyelmeki csak azokat fogadja el és közölje, a _ . is megerősített uj plébánosa n:. év dec. 22-én
melyek kellőképen hitelesítve vannak es törte- A „Közművelődés“ jelen sz.amavnl pa- foglaita c\ v,j állomáshelyét. Eddigi rákosi szék- 
neti igazságukhoz kétség nem fér. ¡valutásának huszonnyolcadik éret kezdi helyérül Csiksomlyóra való bevonulása impozáns

:i; Ne terjesszen és ne indítványozzon új meS- módon történt. A rákos! egyházmegyének szi-
ájtatn-sagl gyakorlatokat és ne 1, ajánlja azo- ^it je^'nt e/■ Ang.' on sokul. Jelenti nejava kisérte szeretett volt plébánosát új bé­
kát ti könyveket és röpiratokat. melyek kellő Hzt- ,WS.V huszonnyoli■ cv előtt is. amikor ]yvre y Szent-Péter egyházmegye tanácsa s a 
egvl.azi jiivtiht1 - nélkül ezeket az ajtatossá- szü/etetr. szükség volt not > bogi haszon-. it¡vek sokasága pedig ünneplésen öltözve díszes 
gok.It ajánljak - terjesztik. bet even «tez n szükséglét állandóan lenn- k, „-sisot-rul ment elébe az új plébánosnak s szép

állott. Másk ülőmben szép csendesen kimúl- koszorúl virágbokrétákat nyújtott át. miket a 
lőtt volna.

Uoss7.it i(lö alatt sok vihart állott ki s

IV.
füesperes látható örömmel és meghatottsággal 
fogadott, mint a tiszteletnek és ragaszkodásnak 
nyílt jeleit. A plébániai lak udvara tele volt a 
hívek sokaságával, kik az érkezőt lelkes éljen­
zéssel fogadták s a község előkelőségei közül is 

j sokan siettek üdvözletére és szerencsékiváimink 
kifejezésére, miket a föesperes szives szavak­
ban* koszi int meg.

1-raz szó. A „Társ. Ért.“ in. évi dec. 
10-ik számában érdekesen számol be Szabó

Indítvány a rossz sajtó ellen.
Mivel a rossz és erkölcstelen sajtó nagy 

kart • koz a keresztény társadalomban könyvek, 
újságok. f< ivóira tok es képes levelezőlapok által :

mivel a katholikusok feladata ellensúlyozni 
az ilyen sajtot es képes elnyomni és megutál­
tál ni a rossz sajtótermékeket:

mivel a rossz sajtó minden, akármilyen gya-
Uual-s vrgkö/t is fölhasznál, hogy behatoljon' a meg nem szűntek, hanem gyarapodtak.

Csak körűi kell néznünk. csak látnunk

e viharok közepette fenntartotta magát. 
Törhetetlen hűséggel. nem ritkán nagy ál- 

; dozat okkal szolgálta egyetemes egyhazunk, 
egy házmegy étik. drága liazank érdekeit.

Azok az okok. amelyek eddig i'fenntar­
tását szükségessé tették, nemcsak, hogy

keresztény családokba:
mivel" a bőid. Szűznek nem is mutathatnak kell. A farkasok mind nagyobb es nagyobb G y. elnök a na gyen: vei kát h. kör 1908.

, , , 1Cv , ,, évi működéséről. Kitűnik e beszámolóból, hogy
zuk o„ a l ajt OS terjesztjük a jó olvasmányt kullognak az okol körül. kell ntm e ^ y „ k/;/S(.ghen mk!,mv,,s gazdák üröm-

jo lelkek hasznára és az cltevedettek vissza- fenevadak között. 
térítésére:

be kei-. ~ m> b<"ioiat«>t. mintha megakadályoz- falkúkban. mind eliesehben es vakmerőbben

int keresik fel a kört. hol üdvös felolvasásokatA ..Közművelődés" a maga köre-
hallgathatnak, jó kath. lapokat olvashatnak. Ez 
a kör a mindinkább terjedő szocializmusnak 
hatalmas gátat vet a nevezett községben. Az 
örvendetes jelentésnek alábbi sorait szóról-szóra 
kivesszük, mert a felvetett eszme igazán meg- 
>zívlelésre méltó. „E g y e n esen kijelent e m, 
hogy egyleti é let. k a t h o 1 i k u s egyleti

n e 1 k ü 1

ben ennek a feladatnak akar élni. .Xyiltana kongresszus ajánlja, hogy 
1' azok. kik a hold. Szűznek igazán ájtatos i ¿s bátran akar küzdeni külső és belső tfnj- 

t -zo m igyek'-zzei.ek visszaszorítani és mások dalom ilyenek is vannakI ellenség ellen. 
aitiii is mind szelesebb körben visszaszorittatui A „Közművelődés* az egyház es 
az ,s erk.'.’esteien levelezőlapokat. a nemzeti függetlenség védelme mellett azt
nyomtatványokat és újságokat ;

2 a bőid. Szűz tisztelői nemcsak szilárdan
is célul tűzte ki. hogy egyházmegyénkben 
a kath. családoknak hétröl-hétre szívesen

(ük.; , oi magukat arra. hogy a rossz sujlu ' vendége, üdvös szórakoztatója legyen. " 1 " " k mozgalom és működés
Olvasásától tartózkodni fognak, hanem tamo- Megváltjuk, hogy ezen említett triada- népünket nem tudjuk megmenteni a

tok megoldásának súlyát magunk erezzük 
legjobban.

Olvasóinknak erkölcsi és anyagi támo­
gatása szükséges hozza. Ezt kérjük tőlük, 
hivat kozva Püsitök urunknak egyik köri* - 
veiében hangoztató' t szavaira : „Akinek te-

gass'ik a -ajtót, akadályozzak meg, hogy más 
terjessz-- vagy kirakatba tegye a vallástalan es 
szennyes ievdezökij- Tat :

:;i 'így a családfők, mint minden család, 
kongvogád . kollegiuni es kath. intézet tagjai 
. - tigyelmcztvtés után ne pártolják többé
azokat a kereskedőket es boltosokat, kik árúikat

rn e g d ö b b e n t ö e n v u s z e d e 1 in e sen t e r- 
j e d o p o g a n v s z o c i a l i z in u s elle n. Egy 
e g v s z e n r e á termett, teljese n in e g- 
1) i 7 h a t o k a t h o 1 i k u s intelligens v i- 
1 á g i férfiúnak kell e n e s z ü utol e n a z 
o r s z a g b an k ö r ü 1 j a r n i a k a t h o I i k u s 
e g v 1 e t e k s z e r v e z u s e. j o 1) e f o 1 y á s o- 
lása végett."

Az. Alsófcliérmegyei tört. és régészet i- 
társulat m. év dec. 80-án választmányi ülést 
tartott, melyen bejelentették, hogy a múzeumok

hetségeí adott az Isten, az jobbra nem 
használhatja, mint írásra ; akinek pedig 
erre tehetsége nincs, az legalább anyagilag 
támogassa a keresztény sajtót.“

Mi mind a kettőt kérjük.
Xem szerénytelenség ez tőlünk, mert es könyvtárak orsz. főfelügyelősége a g y fehér- 

nem magunknak kérjük, hanem a köznek, vári múzeum épületének kibővítésére 8000 
va. - • é- az : ~ ag pénztárát gyarapították, \¡, viszonzásul mindent elkövetünk, hogy korona segélyt vett fel költségvetésébe. — A 
a uici.kásiiep ezreinek kenyeret adtak, akik a támogatás arain uhun olvasóink, jiártfo- múzeumok es könyvtárak orsz. szövetségének 
több mint tízezer iskolában oktatták és nevelték

ros-z lapoki.;-, csomagolják :
4- a Maria-sajtó lapjai a hold. Szűz iránti 

tisztei' tiio! mire! szélesebb körben terjesszék 
el e határozatokat *•> juttassák gyakran olva­
sóik eszdie.

(Vége.)

Temesvárt tartott gyűlésén az egyesületet Cser nigoink jogos igényeit kielégíthessük.
Programmunk a régi. A kereszt éuy Bei a dr. muzeunior képviselte. Ugyanő több 

>■ uz ezen ala ¡ton alio adakozást, jelentett be. Különösen érdeKes tár- 
n e ni z et i politikának voltunk s !e- gyaluó adtak : Zvyk Gábor. Xovák E., Suchovszky

itidiár-iie-. Sehiitzner hadnagy stb.A nmzeuinör

la fraii'-ia ifjúságot. - bámulatos önfeláldozással a
kórházakban szenvedő embertársaiknak a legue- v i 1 a g n é z et n e k 
mes*-bb szolgalatot teljesítették.

Nagyfokú Idki vakság, erkölcsi züllöttség szülik harcosai.
Bizalommal nyírunk tehát az uj év jdeiile:keil-tl ezeknek ken--/tű! vitel ••hoz, de. hát Combes szerint a múzeumot az elmúlt évben

m- gtet!-'. ugyancsak a XX. szazad nagyobb di- küszöbén lapunkra előfizetést. 
-gr-, malón véresszájú banditák hirdetik a Az előfizetés dija t gesz évre

s z • b a d - a g, t e s t v é r i s é g. egyenl o s é g Félévre..........................................
szent eszmeit. Látnivaló, hogy a pocsolyából a 
hófehér liliom sem kerülhet tisztán ki.

281b-' n látogatták. A jövő évi közgyűlés jan. 
kor. gS-ra van tervezve. I j tagokul jelentkeztek: 

IJiszner Odón fögiinri. tanár, Révész Árturkünv- 
/«'. k. tanítok es kánt őrt unit ók ker*‘sre velő. Végül kimondotta a választmány, hogy a 

kedvezni!•//rben részesüIn• ‘k. múzeumot természettudományi irányban is gya­
rapítani fogja.

A gyulafehérvári kath. legényegyesü-
let december hó 26-án d. u. Ö órakor nagyszámú 
közönség részvételével fényes karácsonyfa-iin-

A szerkesztőség.A legfájdalmasabb tanúság azonban az. 
hogy hason!" romboló banditák csak romlott, 
züllésnek indult nép kebeléből kerülhetnek ki.

Hogy is monda csak nem regiben Ugrón 
Gábor ■ magyar viszonyokra is : Gyenge nép­
pel, romlott intelligenciával semmire sem lehet 
menni ! Vigyázzunk hát. mert veszedelmesen 
kezdünk .hasonlítani Franciaországhoz !

HÍREK.
nepélyt rendezett, amelyen Püspök urunkat Döb- 

Bnldng új e\ vt kívánunk lapunk í. ;•«■*)> s y A ni al. pécsi kanonok. ( ) méltósága egy-
olvasúinak, munkatársainak. kori nevelője képviselte. Az ünnepélyt az egy- 

íiinien. Matskassy József a gyű-j leli tagok szép éneke vezette be, majd Szilá- 
lafehérvári r. k. elemi iskola derék tanítója in. g y i József szavalta el Vargha Gyula „Jövel 

És most tegyük félre ezt a vázlatos rajzot, ¡ év dec. 24-én tartotta eljegyzését Kolozsvárt megváltó” 
an ci y annyira hideg, annyira minden derű és j Veress Ilka kisasszonnyal. Isten 
melegség nélkül való.

o. költeményét hatást keltő meleg 
áldása érzesse! és értelmes hangsúlyozással. A szava-

legyen a megkötendő frigyen ! lat után az elnök fejtette ki röviden a kará- 
György Béla, a nagyszebeni „Teréz-ár- csőn y ünnepének társadalmi jelentőségét, t. i. 

az --rnberek dirigálják. A Gondviselés őrködik! vaház4* egyik kiváló tanítója f. hó 2G-án Üsdo-1 hogy ez a keresztény családok ünnepe. Az egy- 
O bölcsen tudja a megpróbáltatásokat jóra for- Ián tartotta eljegyzését Bunde György, ottani ház azt akarja, hogy legalább ez ünnepet ne 
ditani. A Gond\iselésbe vetett hittel és remény- földbirtokos bajos leányával, Izabellával. Gra- ¡ rabolják el a családoktól nyilvános tánemu- 
nyel küzdj ¡ink és bizva-bizzunk a jövőben.

Kétségbe ne essünk. Az idő kerekét nem

találunk. lat Ságokkal. Ezért tart még akkor tiltott időt, 
— Papi székfoglaló. Murányi Kálmán Fel- mert az egyház mindenben és minden körül- 

; csik-keriileti föesperes. mint a csiksomlyói Szent- menyek közt védi a családot, mint a társada-

1-sü szám.Közművelődés4.

>



1—ső szám. Közművelődés o.
lom és haza legfontosabb alkotó elemét. A ha- ; 
tásos beszéd után ismét ének következett, s; 
erre a kis Jézus ajándékait osztották ki. Min- ¡ 
denki nyert valamelyes praktikus tárgyat : ima- 
könyvet, zsebkést, nyakkendőt s más effélét. 
Straub ért Ödön, ny. fögimn. tanár egy tiz 
koronás aranyat küldött a karácsonyfára, ame­
lyet H inger József az egyesület derék pénztá­
rosa nyert meg. Az ünnepély után közös sze­
retet vacsora következett, amelyen 70-en vettek 
részt. A vacsorához a pártoló tagok közül 1 2 
— 14 derék iparos család adta össze az ételt 

!»részt az italt is. amelyet azokkal 
egyi-. nöliötlek el nagyon kedélyesen «1 családi 
tűzhely melegét nélkülöző, jóravaló iparos le­
gényeink. Derült jókedv uralkodott az egyesület 
helyiségeiben, amelyet nagyban fokoztak Se hű- 
ser Ferenc grammofon játéka és Székál Mi­
hály pózai* jó kupiéi. A lehető legkedélycscbb ¡ 
hangulatban ülte meg így a gondos, jé* anya. a 
katli. legénvegyesület a szeretet és béke ünne­
pét az ö minden jóra fogékony fiaival egész 111 2 
óráig, amikor szép és kedves emlékekkel mind­
nyájan csendesen hazaoszlottak.

— A „Magyar Sión** ez a jelesen szer­
kesztett egyházi folyóirat 42.. illetőleg lS-ik 
(régi és új sorozat) évfolyamával megszűnt. A 
megszűnés okát a szerkesztőség igy tudatja 
olvasóival: ..A szellemi részt illetőleg nem volna 
akadály a további lentartásra, mivel bőven ér­
keznek mindig olyan dolgozatok, melyek alapos 
tanulmánnyal Írva a hittudomány kérdéseit 
előbbre viszik és a szerkesztőségnek ebben a 
tekintetben mindig csak az okozott gondot, hogy 
helyet adjon közlésükre. A folyóirat anyagi 
s z ü k s é glut e t a zonban a z e 1 ö ti z e t é s e k 
nem fedezik és ezért kénytelenek vagyunk 
a szerkesztést beszálltéin."* Aligha csalatkozunk, 
mikor feltesszük, hogy ennek a derék folyóirat­
nak megszüntetése első fecskéje annak a visz- j 
szahanyatlásnak. amely a magyarországi egy­
házi irodalom terén okvetetlenül be fog követ­
kezni ez év jan. 1-vel az 111 debita suliiéi- 
t ud i n e kezdetű pápai dekrétum következtében.

A szezon kezdődött 1901. november 2-án. ! nek oda kell hatni, hogy ezen üzelmek meg­
zárul 1905. január 4-én ő felsége közremii- szűnjenek, 
ködösével. Ez alatt az idő alatt volt 4f>8 ren- j Különben általában megjegyzem, hogy mind- 
des előadás, nyolc délutáni és hét éjjeli elő-, addig a nép rohamosan züllik. szegénykedik. 
adás. Nevezetes változás történt, amennyiben í úgy lelkileg, mint testileg, inig a korcsmák va- 
Széll Kálmán a primadonnái szerepkörtől 
megválván, helyére a vidék egyik legjelesebb 
er-.-ji" ' gróf Khuen-Héderváry Károlyt szer­
ző*’-ették. akinek imádói azonban a sajtót 
Lizézvr koronával meg akartak vesztegetni, 
mely botrány következtében a tehetséges mű­
vész — sajna — színházunktól megvált. (Itt 
említjük föl, hogy liées rögtön első intrikus- 
nak szerződtette. A szerk.) Több meghiúsult

sárnap és ünnepeken az egész országban zárva 
nem lesznek. Nagy lelketlen ség. íináncialis szív­
telenség a korcsmáknak nyitva tartása vasárna­
pokon és ünnepeken. Élelmi, ruházati cikket 
nem szabad árulni és azt a vad mérges pálin­
kát szabad ! Valóban kis ésszel és nagy szív­
telenséggel kormányozzák hazánkat. Liberális 
rendszer !és

Az állam nem győz elég csendőrt beállítani, 
vendégszereplés után gróf Tisza István lépett elé" börtönkórházat építeni, elég bíróságot tar- 
fői 1. A vasember című látványos rémdrámá- tani. s mégis mételyezi az Űr szent napjain is 
ban és rögtön nagy sikert aratott. A vérbeli a népet. Aztán csodálkozik, hogy ijesztően ter- 
szineszgvu'ek, aki mint Csillag Klári, Gabányi ¡jed a vad szocializmus és a nép tetemes része 
László, Nád ai Béla és Paulay Erzsi már szü- ! egészen lerészegedve minden percben k-sz ha­
léi révén predesztinálva volt elsőrangú sze- záját itt hagyni, a vándor utat maga elé venni 
re pék kreálására és játszására 1 (mondd : egv) ! Oláhországba vagy Amerikába, 
csapással meghódította a közönségét. Gróf 
Tisza mellett kitűnt : Gajáry Géza, mint buffo. ¡ nak hivatva, ne aludjanak, hogy a menth ŐT 
Sacelláry György, a rutinos játékos, Sréter ¡ megmentsék !
Alfréd, a bű vészem ber. a nagy miss Lurline Minden jó intézménnyel visszaélhet az önző 
méltó utóda, Gabányi Miklós, az utolsó nép- j ember. Felette jó intézmény a fogyasztó és 
színmű-bölény stb. Emlékezetes estéje volt a | értékesítő szövetkezet. Helyesen vezetve képes 
színháznak, mikor Tisza István nyílt színen egy községet a jóllét útjára terelni. Mert szent 
összecsókolódzott régi ellenprimadonnájával: igaz. annál inkább zokon esik hallani olyant. 
Szentiványi Árpáddal. Végzetes katasztrófa fe-; miket én ezelőtt néhány nappal egy <'l"kelő Ib­
ii végétté régi épületünket, amikor BáníTy De- vatalnőktől hallottam, aki a székely kirendelt- 
zsö. az ismert ex-szinigazgató föl akarta gvúj- j ségnél van alkalmazva. Azt mondta az illető, 
tani, de Hosenberg Gyula — közkívánatra — hogy a székelyföld egyik községében a fogyasztó 
megmentett bennünket a veszedelemtől. A kar- j és értékesítő szövetkezet elnöke összevásárolta 
zati jegyek igen kelendők voltak. Az obstruk- az üzletrészeket, a szövetkezetei magán üzér­
eiül másfél évig adtuk en suite, telt házak kedésre használja fel egy oly intelligens ember, 
előtt. Gázsikban kifizettünk évente: négy mii- aki állá-;« után anyagi gondoktól menten ölhet, 
liót. Az előadásokat fehér zsebkendővel Per- A szövetkezeti korcsmában még ki is mér. mely 
czel Dezső dirigálta, aki - fájdalom — később ! foglalkozás egyenesen ellenkezik állása méltó.-á- 
infiuenzás lett, sőt megtörtént, hogy a pontos ! gával. Az illető szövetkezet árúuzsornt űz. a 
művész az utolsó előadásról le is késett. Igaz- ; nagy hasznot nézi és nem azt, hogy a. szek-úy 
ságtalan szemrehányásokkal halmozott el a nép méltányos áron j«'> árúhoz jusson. Az«>11 
sajtó, amikor a lankadó érdeklődés felpezs- ! reményben, hogy azon beteges helyzeten minél 
ditése céljából A darabontok cimü pályadijat hamarább segítve lesz. még most a nevet m-m 
nyert bohózatot adtuk kiváló dijbirkozok (Pe- irom ki. Különben valószínű, hogy a törvény- 
kar Gyula, Sulyovszky Dezső, Drakulies Pál szék vizsgálatot rende! ci a magáról megíéivd- 
stb.) köz rém ti ködösévé 1.

Legyenek résen, a kik a nép vezetésére van-

Pásztorjáték Osdolai). Az osdolai ta- 
nitótestülel a szegény tanulók segélyez-■<« 
j ál lói Karácsonynapján este fényesen sikerült

•él-
kezett szövetkezet ellen.

A szövetkezeti céllal homlekegyenest <TE z röviden a lezajlott s z e z o n
ihi- története. A jövő idényre - költs-- lenkezik. hogy valaki összi-vásán-lja az iizletr.-

igazgatóság székét, hisz' ha ez szaluid lenne, egy dúsgazdag 
, zsidó az egész országban megvásárolhatja az

pásztorját é k o t rendezett, melynek szerep­
lői az ottani elemi iskola V. és VI. 'SZt.

Tendékvi voltak. A pásztorjáték .*! felvonásból ! g e t nem kiméivé — az 
állott: az egyes szerepeket igen sikerültén alaki-¡most szervezi a társulatot, 
tolták a kedves szereplők. Az előadás fen vél és ! összes üzletrészeket és minden fogyaszt-'- .szö­

vetkezetben zsidó boltost helyezne be cs akk-.-r 
olv helyzet állana elő, mely a réginél ezerszer 

; rosszabb.

hatását a görögi űzzél való világítás és a Hart lia 
Ágoston helybeli kántortanitó által több szó­
lamra b--tanítótt cneki.-k emelték. A nagyszámú 
hallgat«» közönség, mely az osdolai intelligenci­
ából és a kis szeívpiok hovátartozőiból állott s

Szociális tevékenység.
Vége.) ha-Yajha az ill« tői szívére venne ezeket és 

l'jabb ¡»lobén a zsi-1. - korvsmárosok el- ; ladek nélkül je va tenné botrányos eljárását! 
már elviselhetetlenné vált köz- : A mely községben az egészséges sZ,",Vi-iko­

va lóban lelek- ség« köztérie k könnyitése végett, a székelyföl-i zeli szellem megbonosul. az folytonosan műkő­
méi y nek kívánságára a pásztorjátékot a máso- j lensűlyozása «s a 
dik ünnepen is ismételték
emelő gyönyörűséget talált az előadásban. A te- j dön a községek ital mérésre jogot nyertek. Ez : dik. alkot. Miután községünkben : fogva-/!-- 
vékeny, buzgó tanítótestület tagjai s főként ! az intézkedés csakúgyan sok községen segített szövetkezet megerősödött, a lakussgg m-galaki- 
T a más Dávid alesperes-plebános, igazgató és is. Azonban sok helyen vissza is éltek, a meny- i tolta a tojsz ö vet keze tel. Ez s.-m ment 
Fejér Irén tanítónő érdemelnek elismerési ! nviben a községi elöljáróság a népet még biz- könnyen, mert sok és hatalmas ellens-gv! v- *1- 
a munkásságért, mely a gyermekek betanitásá- tatja, csalogatja, hogy a községnek több haszna j tak. még olyanok is. kikről fe! sem 1- -hti 
ban s a jól sikerült előadás rendezésében nyíl- - legyen. A könnyelmű rész szívesen hozzálát az : volna tenni : de félévi ki-artó inunk;: után Gk«~ 
vánult. átkozott szesz fogyasztásához, mert „úgy is : rült nagyon jól. A telién tartó gaznak n«-iat- rc- 

Marosujvár — személy s podgyász for-¡ mi¿nk a haszon" — mondogatják. A községi : sze összeállótt és összes tejtermékét gy n •*
me-rállóhely a Székely- : elöljáróság, mint nálunk is. nem őrzi ellen a hordja, a tejcsarnokha <-s gépek segélyével t--a- 

koesárd-marosujvári kincstári sóbánya iparvasul községi korcsmát, szemel huny a szabályrende- ! vajnak dolgozzák fel. a lefejezett tejb.-l. melyet 
megnyílása napjával, illetőleg líKö. január ;le,ck megszerzésére, elnézi a sok konlózást ; a szegénység 4 5 filléren el nem hord. -- 
1 _vel Maros-Veresmart elnevezést nyert még 30—40 koronát is, nem bánja, ha egészen ¡ a sajt, mely frissen használva y> eledelt nyújt.

leázott embernek is adnak italt. Ezt kívánja a Ezenkívül van a vert tej liróu inéi; t lúeíkmt

gal ómra berendezett

Az elmúlt szezon. község haszna. így aztán megtörténik, hogy a t> fillérért elkapkodnak.
Az alábbi jóizü, de valójában szomorú alap- j község korcsmája orgia hellyé lesz. hol mindig 

pal biro közlemény az „A Nap“ c. újságban ! lehet részeg embert látni, hóimét hajmeresztő K. államsegélyt, miből az összes gcp.-ke! kii-- 
olvasható. Csávossy Béla, a parlamenti színház : káromkodások és szilkozódások hallatszanak. Ez i zettük és az építés költségéből, melyet a i«>- 
buzgo titkára az elmúlt szezonról a következő igy nincs jól; ezen feltétlenül segíteni kell ! gyasztú szövetkezet előlegezett, törleszb-ttünk 
adatokat bocsátja rendelkezésünkre :

Miután az üzem megindult, kaptunk 2lXH)

Minden jó érzésű, józan gondolkozású ember- 500 koronát.



1-síi szám.Közművelődés6.
A tv-Ik.vt r. móiiyimkön felül -i.i hozza. Ital. alkot, magát érvényesíti, lugv még s nagy fontosságot tulajdonított a világiak köz- 

riiit : iia|'-i!!r..::! .-aka 7<>'' liter tejet hordanak , : ellenségek sem mondhassak, hogy a nép remüködésének. Közben a pesti tankerület és 
ta.-. k; c-sak tagoktól veszünk be tejet: java iránt érzéketlen vagy ha mégis mondják az egyetem hittudományi karának igazgatójává 

Itatni 1 : toilettes gazda l. iiet tag. válthat két ko- megátalkodott elfogultságukban, a nép azonnal (1840.) neveztetvén ki, már 1847. lehr, lo-én a
lakásán összehívott nagyobb értekezlet kiinon-vegye észre, hogy hazudnak.

Jézusunk mondotta : szánom a sereget ! — dotta egy -Jó és olcsó k ö ny v k i a d ó-t á r-
ronával üzletreszt.

Eddig rendesen 20 liter tejből kaptunk 1 
kg,., tuaiajat. melyet 2 K. 10 tükrén értékest- és segített rajtaI Nekünk is szánnunk kell a sulat“ létesítését. Egy évre e határozat után 
tünk. ,.gv évre szel a szerződés telen-nyáron sereget és segítenünk kell rajta! a »Régi Magyarország“ sírjába szállott s 1848.
v/vii áron. A 2i > liter tt-jb-d van IS liter lefele- 
z--?L a s’t;g--n\>ég hordja ö fillérért literen- 
k ¡ : i ‘. i i ! 111 k • ó! i tűiért, tvhat mi 20 liter te-.

Vigilans. marc, 15-én megszületett az „l’j Magyarország“. 
A kath. egyház az általános örömből kivette 
a maga részét. Az országban mindenfelé hálaadó 
isteni tiszteletek voltak, a hitszónokok lelkesen.Á Szent-lstván-Társula! története.

• • gt-s » v ; a ama alatt cirka 3 koronán ér-
Ilyen címen díszesen kiállított, képekkel magyarázták a híveknek a sajtószabadság és azí*-k—::.!x. ha nyári hónapokban nem is

, . k J, ;:i„r u |„,| 1 kgr travaj. de pótolja illusztrált könyv jelent meg a karársonyi könyv-1 általános megújhodás jelentőségét. 
Ív ir .vert tej és a savó. melvet vedrenkmt piacon Notier Antal dr. társulati titkár tol-

• kiből.
Létesült az első felelős magyar miniszté­

rium. melynek egyik legelső tényé volt, hogy a 
A társulat olyan mély nyomokat vésett nem- _ és ok.'sú könyvkiadó-társulat" alapszabályait

,*> filléren adnak.
Kezdet óta a beszállított tejért literenkint , . , .. ..

12 fillért fizetünk a tagoknak. Olyan is volt. ti:lk a ma^ar tathoheizmus, hanem az áltate- jóváhagyta.
nos magyar kultúra történetébe is. hogy mora- Kz alapon a társulat 1S4S. máj. 1-én 
lis kötelességünknek tartjuk a társulat történetét ,n e g p v z (j t c |n ¡j p (--( ^ v s { 
legalább vázlatosan, a nevezett munka alapján

hogy t-gy telimtől 240 liter tejet szállított be 
egy ii-- alatt, ez pedig 2> K. SU f. Ez a tej 
sok gazdánál úgyszólva eddig nem volt értéke-
sitii,-t,.. inas gazdánál v.-:,k nagy faradsággal az »Ivasoinkka! is megismertetni. gyűlést, mulyet Fog aras y az alapító remek
id-1 Irt kii- •m-'tvrny;:-'- fekve varosban. ^ ^‘kilencedik század negyedik évtizede ¡ beszéddel nyitott meg. A társulat elnökévé K á-

X tejszövetkezet révén községünkben min-• Magyarország megújhodásának forrongó kor-|roiyi István grófot, a nagynevű es áldozat-
szaka. Bámulatra méltó az a felpezsdülve, mely rakvsz fvurat választották. Fogarassy beszédé- 
minden téren mutatkozik. Olyan szellemi bar- ne¡. tanúsába szerint

J u h. 5-én már megtartották az első köz-

den ho vifjén penzs/.iiret van : kiosztunk ren-
felismervén a változottdesen l’Örtrt koronát. A nép nagyon áldja ezen 

szövetkezetei is. És áldhatja is. hátelkodhatík ••••sok küzdenek politikai, irodalmi téren, ami- viszonyok jelentőségét, ebé tervezetével szem-
okbol fe- nagy számban esak a Gondviselés külö- j,en nulr ,1:lgv suivi helyez a világi katholikusok

nos kegyelméből támadhattak egyszerre oly nagy közreműködésére, "ami az elnökválasztásnál is 
számban.

erette. mert a tejszövetkezet három 
!ftte lítlvo- intézmény: közerkölcsi, közegészségi ; 
ís kít/giizdasugi szempontból. Lgyanis eddig 
kő/.ífgiiiikbul naponkint közepszámitással 70 
szi-mr'.y hordott tejet az ide Irt kilóméternyire 
fekvő vui -l a. nemcsak nagykorúak, hanem 9 
évb.l f.-lt'vlf lili és leány. Mar korán, sötétben ; 
fei kellett kelniök és a fejletlen gyermekek ma­
gukra hagyatva megtettek a 20 kilométer utat 
megterhelvt > hazaérkezve alig egy kis pihenés ¡ 
után. munkába kellett állaniok. Már pedig hogy 
ezen jövés-menés a fiatalságnak lelkileg es tes- ;

érvényre jutott. „A hit közös kincsünk — mond­
ja — a hit szerinti élet közös szellemünk : en­
nek terjedésével mindenki apostolkodik, habár 
nem áll ez az I r fölkentjeinek sorában; s ha 
haj vagy vész fenyegetné az egyházat, nem a 
papság gyöngye serege védené azt meg, hanem 
a hívek buzgúsága.“

A társulat mindjárt megalakulása után érint­
kezésbe lepett a kath. Írókkal, hogy megnyerje 
munkásságukat. Az első jelentkező Máj er 
István tanár, a későbbi „István bácsi* volt, 
aki ilyenformán a Szent-1stván-Társulat legelső 
írója lett. Már július havában K a t h o 1 i k u s 
Néplap rimen hetilapot is indít a társulat, 
mely azonban rövid ideig áll fenn, de később 
ismét megindul. A társulat a nemzeti önvédelem 
küzdelmét is szolgálja s Tárkányi Béla »nem- 
/. e t o r s égi! á bori énekét” H XOOO példány­
ban kinyomatja.

A szabadságharc rettenetes küzdelme ter- 
sxetesen kihatással volt a társulat működésére 
is, mely már mindjárt létesítése első korszaká­
ban ennek következtében megbénul úgy, hogy 
"«/.re már összes tevékenysége a Kath-N éplap 
kiadásán kívül abban állott, hogy a püspöki 
kar kiváltságára korszerű imádságokat 
adott ki és terjesztett.

A szabadságharc kitörése elölt dec. 11-én 
volt az utolsó választmányi ülés ; ezután a tár­
sulat működése fél ben szakad.

Ez a 1 rülmény a legfájóbb sebet minden 
esetre az alapitó lelkén ütötte, aki fájdalmának 
az 1849. okt. Ili. jegyzőkönyvre tette ezen rö­
vid. de sokat mondó feljegyzéssel adott kifeje­
zést : L1849. év. Bel háború. A társulati

Valósággal a levegőben volt a cselekvés 
vagya. Alkotni, alkotni újat és rohamosan ! Volt 
is tér a munkára. Alkotmányunk szenvedő­
ben. avult intézményei messze kintiak u haladó 
kor keretéből. Kekonstruálni azt az alkotmányt, 
kivívni a nemzet önrendelkezö jogát, biztosítani 
az egyéni szabadságot, oly feladatai voltak e 
kornak, melyeknek megoldása dicsőséget jelen­
tett s a késő kor háláját biztosította.

.. , . . , „.. ... i Am a nagy felbuzdulások rendesen mérté-tib-g nagy karara v< it. nem kell bizonyítani, sok , . . . . . ..., , , . két es imtart nem szoktak ismerni. A tulajdon-eg esz eleien- nvoinorek lett. sok fiatalon elhalt , . , ., . , , ,. . . ,__ kepem cél méh et t a kullog-> érdekeket is niiin-a s* -K hala las miatt. Legkevesebb 12 < <•> nap- , .. .... ........ ... . . . kak'-rukbt* vonjak. Igv történt, iiogv tisztán ncm-szanmt takarítunk m--g. A gaz-lak t-.-bb es jobb . ... zeti retormjamk kozo — európai miniara —teln.net tartanak es jobb koszton, mint azelőtt. , . ... , , , bevontak a katholuxus egvliuz ellen való tama-Ezaitai emeikedik a bamnifiten vesztes es a fold- , , , , , ", , , . . (tusokat is. A kath. cgvhaz ellenmivea-s. Van-ban az egesz ország a legnagyobb . . , . .. . am elv pedig hazunk függetlenségének és onal-ezve . ■ agrar • rd< .-%• kt t par- ... . ,, lóságának mindig ieghathatosabb istápolója, sóttol- m-ppart es nemzeti part ¡rant Zi- hv Ala- .. ,. .. .... , . tentartoja volt. amelv mar inasiél ezer éven atdar. kar a. >anclor, Dessewl]v Aurel grufok. , . , , , ,, ' 4 ... .’ , .. hirdette ugyanazokat az eszméket : a szabadság.Daran vi v .t miniszter. Majiath Jozset grof es , ,* . a testvériség eszmeit, melyeket most politikaia tobin agrárius hazafi nevet a magvar nép , ;.. .. , , ' ..és társadalmi elszavakka állítottak, liven Koriil-most es a messze jo vőben is csak a legnagvobb , .....
. , .. , , . , men vek között elborulva szemlelhették e jelen-kegyelettel es halaerzessel emlegetheti. ;, , segeket azt k. akik .-g va ránt lángoltak egvhazuk-De vájjon mar megnyugszunk ? Uh nem ! ■ e r-
Az egészséges szövetkezeti eszme mindig tény­
kedik. lelemenves az és feltalálja a tért, a hol 
tenni, .-egib-ni k'-ii. Most állítjuk fel a hitelszö­
vetkezetet. hogy azután csakhamar felállíthas­
suk a közeli állomásnál a gabona raktárt.

T* hat minii- zekbol az látszik, hogy a szé­
kely népét is P-het j'-ra vezetni, esoportositaiii. 
c.-ak meg kell vele alaposan értetni, hogy most 
miért és h -gyan akarunk. A kisebb nagyobb 
elleniiangulatt' •! vagy ellenállástól nem kell mind­
járt megijedni, non curamus lemondásba esni

mondom

Legjobbjaink olyan kath. egyesületek léte­
sítéséről kezdtek gondolkodni, amelyek munkás­
ságukkal ellensúlyozhassák az egyházellenes s 
téves vallási és erkölesi elveket hirdető sajtó 
rombolását.

E bölcs és a messze jövőbe tekintő férfiak 
közt volt Logaras y János nagyváradi ka­
nonok. a későbbi nagynevű erdélyi püspök.
Tépelödései közepette valósággal isteni sugallat 
szállotta meg.

Ezernyolcszázncgvvenkettö karú- ügyvezetés félbeszakad. A kath. Néplapot 
es m • r i -1 - -gatm : „ez a nép nem érdemli meg. csórnunk éjjelén kanonok társaival a nagyvá- János februárból májusig szerkesztette,
hogy .i/ ember mte \alanut tegyen, hálátlan, székesegyházban a szent zsolozsmát éne- Azontúl októberig semmi sem történt,
ravasz. ; y- n rneg olyan. Én nem bánom, után- Aztán véget ért a magyar nemzet dicsősé- 
nam F-l'-t vzónviz is!“ Az ily hangulat, az és Izaiás jÓTemlül.-siiikö/' pt..!>■• óúmadtelméjében g-‘S eposzit is. Dermesztő éj borult a nemzet 
ily besz-'d lehet egy pogány predestinációban

kelte. A Megváltó szülét-sét dicsőítő zsoltárok

to társulat életére. Az. abszolutizmus megfojtotta a nemzetiegy jó könyveket t •• . •
hivő eretnek vagy mulató világfi érzése és be- eszméje. Tervet leírta i fogalmazvány életet. Elnémultak az Írók, a költők. A rendőri
szó . do semmi esetre sem katholikus, mely a(]ta a ma; Szent-István 1 .u-sulat első alapsza- hatalom ránehezedett az írói tolira is. És mégis 
örök ifjúsági élénkséggel, szünet nélkül tényke- bályait. a társulatnak ebben a szomorú korszakban volt
dik a n- pék és nemzetek holdogítácára. feleme- A megihletett lelkes főpap két évi érlelés, szinte a legdicsőségesebb missziója. Mig min­
i-sen-. M¡n-: nt megpróbál és a mit jónak, cél- és megfontolás után tervét sajtó útján „Religio ¡ den más társulat szünetelt : addig a Szent-István- 
ra vezet őriek megismer, megragadja és az Anya- és Nevelés“ 
szent egyház fel marasztalására, céljaira, mely Is- vitte. Terve szerint a társulat főleg papi lett ugyanis nem mert komolyan ujjat húzni olyan tár­
tén dicsősége és az emberek üdve, alkalmazásba . volna, de már a megalakuláskor maga Fogarasy sulattal, mely az ország püspökeinek védőszárnyai

1844. dec, 1. a nyilvánosság elé Társulat nagyban működött. A rendőri hatalom



I-so szám. Közművelődés i.

alatt volt, melyet maga Albrecht főherceg, M ngyaror- 
szág akkori katonai és polgári kormányzója, vett ol­
talmába. így lett a Sz. 1. 'I'. e korban a magyar 
irodalom és magyar irók menedékhelye, mely­
ben miként később (18f>9.) Simor hgprimás 
mondotta : „vallás, tudomány és irodalom egy födél

CSARNOK. ; azzal, hogy hiszen más istenek már sokkal több 
I bajt is szenvedtek a szemtelen halandóktól, le- 
I törölte mindkét kezével az isteni vért, s meg- 
i gyógyult a karja s erős kinyjai csillapultak. De 
: meg nein állhattáka harckedvelő istenségek. így

A görög világnézlet.
Irta: Kárpiss János.

(Folytatás.)
Az emberek különben ha valami helytelen ! Athene, s Zeusnak viszályt szító, mérges fele-

sége, Here. hogy csípős szavakkal ne ingerked- 
jenek, s Athene azt mondta Zeusnak, hogy Aph­
rodite valószínűleg valamely görög asszonyt arra 
akart bírni, hogy az ellenséges trójaiakhoz csat­
lakozzék, s amint szépen cirógatta, hát megkar­
colta az arany ruhacsatján az ö gyönge, finom 
kacsóját.

alatt ápoltatván, testvérileg megfértek egymás- i tettet, bűnt követnek el. azt tartják, hogy válá­
sul.14 És miként Ipolyi mondotta (1872.) : ¡ mely isten el vakította világos látásukat, 
„Lapja egy napon az egyetlen magyar lap volt. ¡ Ya„y elvette az eszüket, mert jó és rósz egya- 
Gyülésein, mint a nemzeti s irodalmi közélet: 
majdnem egyedüli mánifesztációs helyén, talál- ugyanis Zeusnak égi csarnokában : az egyik 
koztak szellemi bajnokaink. Mig azok egy idö-

ránt istenektől származik. Két veder van

rósz adományokkal van tele, a másik jókkal,
. H.diális eseményekké lettek s a|t¡Iiek a roszból ad a villámszóró Zeus, azt 

nemzeti irodalmi életünkben, melyeken éppen gyalázat tárgyává teszi, kínos ínség üldözi azt emberek atyja, s azt mondta az aranyosan mo- 
úgy elsőrendű államiéi fiaink, valamint Íróink, a dicső földön át és sem istentől, sem ember- solygó Aphroditénak, hogy nem reá vannak bízva 
egy D c á k. I, o n o v i <• s. E ö t v ö s, T o 1 d i stb. töl 
megjelentek. Társulatunk munkálkodásában pe- XXIV. -127. s köv.) 
dig az ország első tudósai s publicistái nagyob-

S jót nevetett erre az istenek ésben korszakias

becsülve bolyong rajta (Homeros Ilias a vészes háború bonyodalmai, ó csak a házas-
i ság kedves dolgaiban járjon el, s bízza a többit

A bajba jutott embernek, tehát a ki rósz a harci istenekre. S ezek ki is vették a maguk 
báni már résztvettek. kik könyveket Írtak es j adománynak lett a részese, szívesen mennek ’ részét a pusztító harcból. Ott dühöngött a tró- 
értekezéseket dolgoztak publikációi számára.” ¡segítségére a többi istenek. Néha a távolból is jaiak soraiban a harcnak borzalmas istene, Ares 

De n társulat a magyarság fenntartásán, segítik, ahol mindegyiküknek lakóhelyük van, es sok derek görög hősnek bátor leküldte már 
nemcsak itt az országban, hanem ennek határain ¡mert nem mindenütt jelenvalók, hanem térhez;« sotet alvilágba. A fehérkarú Héra istenasszony 
túl is fáradozott: Bukovinában. Moldvában és ¡vannak kötve. Szokatlan gyorsasággal jelennek ] es a ragyogó szemű Athene azonban megsajnál-

meg a helyszínén, ahol meg a saját érdeküknek ¡ Lik az argosi hadat, amelyet kemény viadalbanOláhországban is ingyen küldve ezen magyar- 
ajkú lakosságának magvar könvveket és újság- ! védelme is személyes megjelenésüket kívánja. pusztítottak a trójaiak es az utóbbi siralmas liá-

Igy történt ez a 269. évben Krisztus előtt, borúra fegyverkezve vonult a csatába. Feltii- 
A kelta gátlóknak rablónépe közeledett ekkor zclte Diomedest. aki kikerülve az istennek dár- 
Apollónnak gazdag delphoii temploma felé. ¡‘iáját, a magáét Aresnek lágyékába fúrta és se-

lapokat és egy pár bukovinai magyar ifjút fel­
nevelve. Az Ausztriában és Olaszországban ál­
lomásozó magyar katonáknak is küldözgetett
magyarnyelvű könyveket ajándékban. Nem fe- hogy azt kifossza. Mert nagy kincsek voltak itt ¡bet ütve rajta szétrepesztette szép isteni bőrét.

felhalmozva aranyban, ezüstben és művészeti ^-rre olyat ordított az ércborította isten, aminöt
kilenc-tizezer ember kiált a harcban, amidőn

ledkezett meg a társulat a k ó r li á z a k !» a n és
tömlőé ok be n sínylődő szerencsétlenekről ! tárgyakban, amelyeket államok, városok ésegye- 
sem valamint a dől«'ózó ház lakóiról < ez«*- sek ruszint hála, részint fogadalmi ajándékul a(‘az viadalra kelnek. Hamarosan ködbe burko- 
kot is ellátta megfelelő olvasmányokkal.'Az. ab- ajánlottak fel az istennek. Itt volt ugyanis a lódzva fölmenekült az égi Olymposra és elpa-

görögöknek leghíresebb jóslóhelyük. A papok naszkodott Zeusnak az istenek és emberek aty- 
megkérdezték az istent, hogy mi módon mentsék ; jáuak, de sötét tekintettel szólt hozzá a felleg-

torlasztó Zeus: „Ne ülj itt nekem, ne pityeregj,

szolutizmus korában 1852. aug. 2-án volt a tár­
sulatnak fennállása óta második rendes
közgyűlése. mclven nemcsak alapszabályait me? szentélyét s válaszul azt kapták, hogy az

„Szent isten maga fogja azt megvédelmezni. S ime i tu csel-csap teremtés. Leggyülöltebb vagy elót- 
mostanira aliLr közeledett az «llenség Delphoinak félelme- item az Olymposon lakozó istenek között; min­

ies erdők koszorúzta völgye felé, Phoibos, Ápol- j dig csak a viszályban telik kedved, harcban, 
lón borzasztó vihart támasztott és személyesen háborúban. Igazán anyádnak tűrhetetlen, szilaj 

-gjelenve szentélyének homlokfalán, kezében ¡ természetét örökölted, a Héráét, akit szóval 
lobogtatva a rettenetes aigist. a Modúsa fővel csak nagy nehezen tudok megfékezni. Xalószi- 

amelyre ha földi halandó reá- ! nüleg az ö tanácsa okozta neked ezt a szenve- 
s ezzel el-! dóst. Mégse nézhetem el. hogy tovább is szen-

módositotta, hanem új címet vett fel : 
1 s t v á n-T á r s u 1 a t”, mely később a : 
módosult.

Az 1858. év nevezetes fordulót jelent. F o-; 
garas y Mihály a társulat alapítója s mind­
eddig fáradhatatlan igazgatója lemondott állá­
sáról. Helyette alelnök eimrnel Da n ie lik.lános 
prépostot, egri kanonokot választották meg, a

ellátott vértet.
jatekintett, menten köve ineredt,
riasztotta és megfutamította ellenségeit. Ki ne I vedj ; hisz az én sarjadékom vagy, nékem szült 

kni-k működésére szirtien me.y nyomokat ha- : jsmemé küzülimk a ßelvederi Apollónak szép- : anyád. De ha más istentől származtál volna 
gyott a társulat életében. Az ö alelnöksége séges szobrát, amely az istenség egész magasz- ilyen erőszakosnak, már rég mélyebben hever- 

tosságát, ragyogó voltának mennyei lelkességéta n®l a pokolba az Uranus fiainál". Majd elöhi- 
leghivebben es legmüvesziesebben fejezi ki. En- vatta az istenek orvosát Paient, aki amilyen 
nek íiz eseménynek az emlékezetéül állították : gyorsan megaltatja a fügelé a fehér tejet, olyan 
fel a hálás görögök Delphoinak szentélyében ¡ hamar meggyógyította az ádáz Arcst. Lám meny- 
ezt a szobrot, amelyet most a római pápa va-. nyi szenvedi-st okoznak a halandók a halhatat- 
tikáni gyűjteményének egy külön Belvederenek, *an isteneknek, 
szép kálitónak nevezett termében őriznek.

irányváltozást i.- hozott a társulat eddigi prog­
ramújába. Müködf-set bizonyos csillogásra való 
törekvés jellemzi. <> az eddigi irányzattal szem­
ben főleg arra törekedett, hogy a társulat kiad­
ványaival első sorban a müveit közönséget hó­
dítsa meg s azt töltse meg kath. szellemmel, 
mert ha a müveit osztály kath. gondolkozása, 
ilyen lesz a nép is. E célból határozták el az 
Encyclopaedia kiadását is. mely sok kel­
lemetlenséget okozott a társulatnak, majd Can tu 
Caesar világtörténetének »-s a „S z e nt e k Éle­
tének" kiadását.

(Folyt, köv.)
Sokszor azonban saját vesztükre sietnek 

az istenek a halandók segítségére. A széles útú 
Trója városának ostrománál történt, hogy Dio-

A szerkesztő üzenetei.
., Valljunk színi." így buzdít Ön hennánkat. > azt 

állítja, hogy színvallásunknak azzal adhatunk kif«*jezést. 
Hiedes az achuiok egvik legvitézebb hőse meg- j ha lapunk homlokára odaiktatjuk, hogy il von > ílven

K nagyobb vállalatok mellett sel)esitet,f. llarel koes¡já„ a trójai Átneiad. Zeus vagyunk. Szávai ily.-s'éM kivan toltok .Közmű-
mas korszerű müveket is adtak ki. minek követ- ,e;Ulvának Aphroditének, a szerelem istennőjének ; dalnn'íö^az^^g, - ¡p! J"
kezmenye lett. hogy az ország vezető allamfer-, d¡ - f kit a esordalcgeltetö Auehisestöl ! szuszra nagyon sok v..h;n. Kérjük szor.-tott.i. .. .y, t» 
liai és ¡rol belől,tek a tagok köze, s hogy a .... ' .1 fii hogy tomo!y ^ határ°zoU jrtinyl követ» topok1 n • szilit. > az istenség azonnal sietett ked\Cs tl.l- tul vannak mar az ilyen cegerek alkalmazasan. A la¡>
protestánsok is kedvvel keresték fel a tár k se it3¿ ére. Ködbe burkolta öt és úgy Wnyít Wy«.« nem az határozza mvg. :,™,t n 
sulatot. Itt kell megjegyeznünk, hogy a protes-1 ^ ^ a csata zajából. Amde
tansok az ideit nem nézték féltékeny szemmel Diomedes és tudva_ hogy nem azon istennők : ¡‘í**»1 »/«¡«'if0“'* P«4« keresztény a!a;
a Sz. 1. I. működését; sót prot. iskolák. mmd közül való, akik a férfiak tusijában vitézkednek. ¡ litikávaíTesik .“ik alaplisabb'liV'..-ie™,™l . övn

Íra,110d0tt éS “'e^besiteue öt a ^
I < djandt. kkonyxeket ifjn»dBi kuni \ táráik töV(lI)i ¿lszlirva kegyetlen érces dárdájával a halba- politikai helyzettel szemben elfoglalt állásp.mtm.kat _,.v- 

Szamara' tallan fátyolt, amelyet neki Charisok, a kellemisten- fÍfsal^¿b¿„^,unkban “ 1 mostallibln 16 d"-' 1 :l,v
A nagyszabású, de nem idegen jövedelmező nöi szöttek. Nagyot kiáltott az istenség, elejtette fiát, r° ‘n‘ ' ‘ 6J e 

irodalmi vállalatok vagyonilag is megingatták e ¡ s f0jyt halhatlan isteni vére. az ichor. S Diome- 
korban a társulatot s azért nem csodálkozhatni, (jes utánna is szólott: El innen, Zeus Icá­
ba az saját nyomda beszerzésének ismétel­
ten felvetődött eszméje még nem valósulhatott

z egy

HPP $ Llnlmt.Capsiel sem.
j nya, a háborúból és viadalból. Nem elég. hogy 5 Bíctitsr-Iéls tto.-sospPíin-Eigei.'ír.
a gyönge asszonyokat rászeded. Nem neked valu 1VvVv- :

meg. h helyett azonban ISIK), elejétől fogva ki- a )iari. s a/.t hiszem, hogy ezutánmegborzadsz. í
bereite az egri líceumi nyomdát s kiadványait mL.g puszta hírére ¡-. Az istennő jicdig elment ¡1, W-'ß
ott nyomtatta. az égbe isteni anyjához, Dionehez, s könyek ,Lgÿ_¡I

közt jianaszolta baját, de az megvigasztalva őt
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Ezen elismert ki tűn fi «s 
1 i.-!!,i*lomesillap:t.i beilvrzsölesül 
* ■ 1 —1 haarr. ház szer

|^T' "Ñ1 sariucu íi.t — a mely
IL •& 1 rninü'-n p:y ógyszertárban 
! j I kavhat • — mindig tigye- 

‘ ^ f lemmel lecvünk a ,,Hor- 
IK'V 'j Sony- védjegyre.

(Vágj köv.)
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Hirdetések jutányos árban felvétetnek
e lap kiadóhivatalában.

iw! szabd. Hattyú gyógyszertár által Majna Frankfurt. H00MBBBBBBBBBBBBB
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7 2.17 — Ki nyavalyatörés, gör-s és más idegi s állapot han 

szenved, kérjen iratot, ingyen es hermeiilvv kapX Hx

BLASKGViTS BÁTOR) MIHÁLYI
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I Sürgöny: Blaskcvits Sokszorosan kitüntetve.
i (jÉk)FESTEST? I■•-..GMI
4 Szabadka. VII. kerület. Erdö-sor 66. szám.

A i'íi!. |'ii|..NÍgi¡:ik tű.'g-<1. ¡I. n-i g!.: in::i> úr ö riiiim-nvmja 07.S9S. -zam allatt vs I.-Ina P
Festeüch Taszító gróf őr ö agt It, sága által ajánlva. Az oktatást " nagyméltósága ^
Crarzka (ív. k: k - :■-< k i.r nagvl.-Iliit áldnzalk''sz>i;gv folytán olaszországi niüfi>tők ^ 
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Oltárképsk festése művészi kivitelben bámulatos olcson.
Elismerd nyilatkozatok rendelkezésre bocsájtatnak
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van t-s rgysz. r-mind szobadísz. továbbá előnyös nász . ni-v- i-s sziiletosnapi. vagy rgy.-lii; 
az ari-ki'i.vkvt 1 árinilyen beküldött fénykép után a logfinomabl- kivitelben ki-szituin e 
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4 ¡-.gy y rágó arckép. mert örök becse 
•- ¡min |'i ajáinickul szolgál. — Ezeket4
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ifisSiW elsőrangú szálloda minden ^nyelemmel berendezett 30 szobával.
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Teljesen átalakítva és renoválva.F y. .NN

7..X#
X-7

Mérsékelt árak. # Villamos világítás. > Fürdő, 
jölfpi Telefon. .> Társas kocsi.

- •

V > Kitűnő konyha. > Valódi borok. 
Kőbányai sör. ß Előzékeny és figyelmes kiszolgálás. ¡Ir

ír
. . .. . . . . . . . . . ..  _ k.. . . . . . . ,_.Sr

yinfffIffffi
Nyomatott I’app (lyürgv könvvnvumtittu iiituzutebon (iyulaflhérvárt.

elé"rií Haas Vilmos, szállodás.
Xí-L,
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íladja: az Erdtlyi Anal KaUotftns iroíaM Tarsalat
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f^* A ifinelf tpí'ál
S

1 eladó birtoka van. vagy a ki birtokot venni 
szándékozik, vagy ha eladásra szánt

könyvtára, irodalmi müve, 
zene eszköze, festménye, régi könyve, 

olajfestésü képje, szobra, 
fegyvere, régi pénze, ékszere, bútora, 

háztartási, g’azdasági és más eszköze 
van. az hirdessen a KÖZMŰVELŐDÉS-ben. 
mely lap a felsoroltak iránt érdeklődő közönség 

körében igen nagy számban forog közkézen.
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